

游戏装备失窃,定价成难题

这是济宁首例此类案件,从立案到确定被盗虚拟物品价值历时一年多

文/片 本报记者 黄广华 陈鸿儒 本报通讯员 聂上峰 任鸿雁



2009年9月25日,济宁市任城区公安分局接到一位市民报案,称其在玩国内知名网络游戏“梦幻西游”时,自己游戏账号上的装备及宠物被盗,涉案价值1万多元。

在对被盗物品价值的确定上,办案民警用了一年多的时间,终于确定涉案游戏装备和宠物被盗时价值5880元人民币。

犯罪嫌疑人最终被绳之于法。



市民报案】万元游戏装备被盗

任城公安局治安大队大队长贾进鹤告诉记者,2009年9月25日,家住任城区的王某报案称,自己价值10700元的游戏装备和宠物被盗。由于被盗前王某的朋友袁某和赵某曾向王某要了他的游戏账号和密码,

而王某发现游戏装备被盗后,被盗的装备都在袁某的游戏账号上,所以王某怀疑游戏装备和宠物被盗是袁某和赵某所为。

“这是我们接到的第一起网络游戏装备盗窃案,由于取证有一定

困难,我们当时并没有‘打草惊蛇’。”贾进鹤说,接报警后,民警根据王某提供的线索,经调查后认定袁某具有重大作案嫌疑。但案件涉及的证人和相应的证据具有不确定性,给抓捕工作带来很大困难。



▲一名网友正在玩网络游戏。(资料图)

◀一款网络游戏。

侦破受阻】无法认证虚拟物品价值

“被盗游戏装备的价值是案件定性的关键,我们也是在这个方面遇到了困境。”办案民警于红磊介绍,此案中被盗的是游戏装备和宠物,属于网络虚拟物品,任城区物价鉴定中心由于技术及资质的原因,目前所鉴定的物品仅限于实物。而济宁市物价部门也没有做过虚拟物品的价格认证,目前也没有相关

技术进行鉴定。

关键证据难以确定,案件侦查一时陷入困境。办案民警经过大量分析,决定让“梦幻西游”游戏运营商提供涉案物品的价值以及物品流向双方的注册资料。2009年9月30日,民警向“梦幻西游”游戏运营商网易公司发出了第一份协查文件,10月14日得到了回复,但对方无法

提供涉案物品的人民币价值及游戏币价值,也无法提供人民币与游戏币的换算标准。

民警经广泛查询,终于了解到会计事务所可以做虚拟物品的价值鉴定,民警立刻遍寻济宁的会计事务所,终于找到一家可以做虚拟物品鉴定的事务所,但该会计事务所做出的鉴定并不具有法律效力。

擒获疑犯】与运营商配合成功定价

为尽快破案,民警决定先将犯罪嫌疑人抓获。2009年11月3日,警方依法对袁某进行了传唤。袁某对盗窃王某的游戏装备及宠物的事实供认不讳,并供称盗窃得手后,将游戏装备及宠物卖出,非法所得2800元人民币和8300万游戏币。

随后,民警多次与网易公司沟通,2009年11月

17日,网易公司回函,确切表明游戏玩家的注册信息一旦设定不能再修改,并提供详细的书面证据。2009年12月28日,办案民警向网易公司发出了协查文件,调取涉案物品被盗当日梦幻西游与人民币的交易记录以及被盗物品在藏宝阁(游戏中的物品拍卖行)的寄售价格记录。

济宁市价格认证中心的专家根据国家有关法律法规,经过市场调查,综合办案民警提供的资料和网易公司提供的证明,采用市场法科学计算,于今年10月19日依法对涉案物品被盗时的价值进行鉴定,鉴定结果为涉案物品被盗时价值5880元人民币。

案件成功告破。

虚拟物品定价不容易

延伸阅读

“从立案到抓捕嫌疑人我们只用了一个月左右的时间,但是被盗物品价值认证却用了9个月。”办案民警介绍,案件发生后犯罪嫌疑人袁某换了手机号码,QQ号停用,而且还搬了家。由于犯罪嫌疑人袁某没有户口,为了确定袁某是否已满18岁民警又进行了大量调查。但是案件侦破中最难确定的,还是被盗物品的价值。

涉案价值决定案件性质。办案民警多次与“梦幻西游”网络

游戏运营商网易公司联系,就是为了取得关键性证据,为王某被盗的网络游戏装备和宠物定价,给案件定性。在这个环节中,办案民警几经波折,最终成功确定了涉案物品价值,将犯罪嫌疑人绳之于法。

面对日益多发的网络盗窃案件,办案民警提醒市民要注意保护自己的账号和密码安全,如无必要不要和其他人共享账号,以免承受不必要的损失。